# "智慧校园"助力农家学子腾飞

# ——如皋市长江高级中学"智慧校园"建设思考

杨勇

如皋市长江高级中学

DOI:10.12238/jief.v2i12.3136

[摘 要] 如皋市长江高级中学秉承"让每个学生都成才,让每颗金子都发光"的办学理念,大力实施"学生多元发展成才计划",建设设计时即贯穿"互联网+"教育理念,建设智慧校园,努力为无数农家学子插上了腾飞的翅膀。

[关键词] 智慧校园; 农家学子; 建设中图分类号: G633 文献标识码: A

#### 1 立足规划, 科学保障

依据《教育信息化十年发展规划(2011-2020 年)纲要》及《江苏省中小学智慧校园建设指导意见》,结合学校特色和教育发展现状,立足当前,顺应未来社会发展趋势,将学校建设成为以云计算、物联网技术为核心的智慧校园,突出特色教学,构建高效的校园管理、智能的教学过程和幸福的校园生活三大功能应用体系,把学校打造成高效、智能、幸福的智慧校园。概括起来就是"一园(智慧校园),三平台(教学云平台、资源云平台、管理云平台),三系统(智慧课堂系统、一卡通系统、安保防控系统)"。

建校设计时就将信息安全放在首位,配置了堡垒机、入侵防御系统、 日志审计、WEB 应用防御系统、上网行为审计、网络防火墙等系统,全 方位地保证了信息安全,并与电信签订了对学校网络安全定期进行等保 测评的协议,目前为等保二级。我校建有全数字化的网络安防监控系统, 采用独立网络线路架构,共 526 个监控点,覆盖全校各区域,宿舍、门 卫均装有一键报警,并接入公安专网。建有明厨亮灶系统,全面接入如 皋市食监局系统,实现校园食品安全无死角。

信息存储采用了超融合技术的数据中心,可按需扩展虚拟化服务器,方便各项服务的配置,为后续存储和计算资源的扩充提供了便利;通过资源负载均衡与万兆主干支撑,为我校开展智慧互动课堂提供了有力保障。

在疫情期间,学校在切实落实上级疫情防控工作各项要求的同时,也制定了一系列特殊时期的教学计划及实施方案,竭尽全力保障全体学生"停课不停学"。一方面按时组织学生及时收看省市"名师空中课堂",另一方面组织各年级、各学科骨干教师精选教学资源,在学科组"云集体备课"的基础上,利用教学直播平台常态化开设"空中课堂",并为学生及时进行"答疑解惑""作业布置""检查反馈""集中辅导""个别辅导",确保教学进度和学生学习质量。教师在视频制作、网课录播等方面均能熟练应用,没有出现因网络拥堵、服务器宕机而被迫停课的现象。我校还举行了"云升旗""云班会""云健身""云心理辅导讲座"等系列活动,引领全体师生共抒爱国情怀,共话担当使命,保持身心健康。

#### 2 立足课堂,智教慧学

学校所有班级均配备了纸笔互动课堂系统,在坚持培养学生书写习惯、保护学生视力的同时,实现了数字化学习。相对于平板课堂,纸笔互动课堂系统对于我们农村学校而言,性价比更高。通过该系统,将课堂互动、课后练习等颗粒化的数据,汇聚于分析平台,建立学情档案,通过全面跟踪,分析各种学生学习的成长数据,对学生的表现和成绩给予及时评价,为教师组织教学、个性化辅导等提供了精准数据,为我校教育教学质量的提升提供有力支撑。

在全面推广纸笔互动课堂时,组织备课组长管理团队先行试点上示范课,并邀请2名研发工程师驻校跟随听课,课后根据示范课情况,围绕软件的便捷性及实用性,进行再次优化和深度研发。如先后优化了练习的题干内容与学生的答题内容同步显示同一界面、导入的文档能自由放大和缩小、导入的 ppt 能切换至后台以便调用一体机上的其他应用、学生能随时点播重温当天课堂的典型例题、主观提问中加入学生示范功能、点评时可以不关闭学生答案页面而单独关闭调出的笔迹等功能。

为使老师们熟练使用新的教学设备、享受智慧校园平台带来的便利, 提高课堂效率,我校设有专项培训资金,紧抓各种教师信息素养提升的 机会,每年组织多批次、多层次的"走出去请进来"教师专项培训活动, 在对教师培训考核合格后发放各项教学设备,促进教师不断提升信息技 术能力。

#### 3 立足发展,融合创新

为了给学生提供沉浸式学习、项目学习、体验式学习等良好环境,学校全方位开设了创客空间、无人机社团、创意设计等各项活动,成功入选"南通市 STEM 教育创新协同实验学校",去年在江苏省"金钥匙""机器人""电子技师"等比赛中 60 多人次获奖。

学校生涯规划系统,利用数据模型、职业倾向测试等手段,为三个年级学生的选科规划、高考志愿填报、职业规划等提供了决策指导,引导学生认识自我,激发潜能,找到实现理想的策略和途径。近年来,无数农家学子通过普职融通、艺术高考、春季高考等途径找到了自己的成才之路,实现了改道超越。

学校的电子班牌系统不仅有丰富的信息展示,还能够提供个性化的 互动交流。一是促进师生互动。教师在讲解经典例题习题的过程中,利 用一体机可以随时微课录屏,形成微课资源上传至教学数据平台和电子 班牌,供学生随时点播,延伸课堂自主学习。在大数据的指引下,教师 根据学生对知识点的掌握情况,有针对性地利用微课大师,制作某知识 点的专题微课,让学生加深对知识点的理解和掌握。师生还可以利用电 子班牌的在线留言答疑功能进行交流,让教师实现精准地教,学生实现 深入地学。二是促进家校互动。家长可以通过微信在电子班牌留言,学 生利用一卡通刷卡查看家长留言,这让我校众多农村留守孩子的父母在 外打工时也能及时关注孩子成长,实时与子女互动,使他们在家庭教育 中不缺位,对子女的爱不缺失。学校通过腾讯家校沟通平台向家长推送 学校通知公告、学生在校学习情况,实现家长与教师间互动交流。

### 4 立足管理,示范引领

学校全面推进 0A 办公系统使用,便捷地实现了网上事务流程办理、信息发布推送、信息查询、交流学习、人事管理等功能。依据智慧校园平台设置的"信息统计"能及时动态提供学校建设和发展的现状数据,为领导决策提供有力支撑。学校的学生管理、教务管理、招生管理、人事管理等系统,实现了招生、在校生离校、课务、考务、成绩管理、排课、调课、在线评教、后勤设备申购、借用等管理功能。学校的慕课平台、智学网平台、创客仿真平台及校本教学资源库可实现网上教学、网上阅卷、仿真实验等功能。学校依托腾讯报修平台对各种仪器设备实施信息化管理功能。

聚焦"互联网+"教育新技术支持下的教学改革,我校以课例研究为载体,利用资源共建共享机制,实现校内教学资源共建共享,并通过教育资源平台实现网络课程、特色资源区域共享,鼓励师生在教育资源平台共享优秀资源。

"教育信息化建设永远在路上",如皋市长江高级中学将以创建省智慧校园示范校为契机,让现代化教育扎根于乡村热土,让学校成为孩子的通达智慧之径、教师的专业成长之家,让每一位农村学子都能享受优质教育,让每一位老百姓都能享受优质教育带来的获得感和幸福感!

## [参考文献]

[1] 邓瑜. 凸显思贤品牌 建设智慧校园[N]. 语言文字报,2021-01-27(008).

[2]张聪.智慧校园环境下的数据安全研究与实践[J].网络安全技术与应用,2021(01):103-105.

[3]胡娟.基于智慧校园的高职计算机教学分析[J].集成电路应用,2021,38(01):38-39.